



## 外眼看广东

# 这位广工毕业的刚果小伙Gloire Konga 见证大湾区腾飞 致力推动科创交流合作

在 广东工业大学取得工程管理学士学位以后,跟许多本地毕业生一样,来自刚果的Gloire Konga选择创业,成为一名年轻的企业家。他在中国生活了12年,现在是一家小型商业工程咨询公司的创始人。他见证了粤港澳大湾区的腾飞,希望借助这片热土上各行各业的发展商机,实现个人的价值和抱负。



扫一扫 看视频

策划 新快报记者 罗韵  
采写 新快报记者 罗韵  
图片 陈文锋 郑健辉  
视频 陈文锋 郑健辉 蔡佳  
张晨露 刘怡雯



“即使是大湾区某个远离中心城市的小小村庄,你都能发现一大批古老的历史建筑,展现先祖文化和生活方式的建筑群。博物馆里也保存着许多过往的文明,供参观者学习和思考,如何把古代文明跟现代世界联系起来。”

——Gloire Konga

## 1 少年时受中国文化的熏陶 对比发展机会和生活环境后选择来广州深造

新快报全媒体记者团队在广州国际交流合作中心对Gloire Konga进行拍摄的时候,天气十分炎热,他坚持穿着成套的西服和打着领带,要给初次见面的拍摄团队和镜头前的观众一个良好的第一印象。

根据这里与他相熟的工作人员说,Gloire Konga是一名非常活跃的外籍创业者,积极参加该中心组织的各种交流活动,也经常接受媒体的采访。“我已经把大湾区当作自己的家,我创业项目的初心,是将来自世界不同国家和地区的人们聚集起来,在这个平台上,在个人发展和事业建设的道路上互相交流与支持。”

为什么选择中国,选择大湾区?他的答案跟许多来自广阔非洲大地的朋友一样,从儿时起就不断受到中国文化的熏陶,也在生

活中感受到中国企业在当地进行工业建设的速度和技术水平,实实在在地改变了当地人的日常生活。于是,2011年1月,高中毕业的他来到中国,通过学习深造取得工科学士学位。

回忆起初来乍到的时候,他对这里温暖的气候和多元化的饮食文化都能适应得很好,语言障碍却严重影响了他的学习和生活。“刚来的时候,这里英语还远没有现在这样普及,我只会说法语和英语,我需要和这里的人交流,就必须掌握中文,虽然这很困难。”他旋即投入了为期8个月的中文课程。

当时,他是大学课堂里唯一的一名外国人,他交到许多中国的好朋友,也遇到过因为这样那样的原因产生矛盾的时候。“幸运的是,生活中好事情的数量总是超过坏事

情,我喜欢广东人的个性,他们有一种追求友好和谐的共性,这在世界很多地方都是极为难得的。”

这些年他也曾到过中国的许多城市,综合对比了自然环境和文化氛围、经济发展和生活水平等多个条件,最终选择留在广州。他发现,在一些大城市,要享受那里发展机会,就要忍受污染的自然环境,而在广州,无论来自什么地方,自身是什么样的经济条件,都可以拥有一份舒适的生活。

在学习中,他接触到丰富的本地历史文化遗产,“即使是大湾区某个远离中心城市的小小村庄,你都能发现一大批古老的历史建筑,展现先祖文化和生活方式的建筑群。博物馆里也保存着许多过往的文明,供参观者学习和思考,如何把古代文明跟现代世界联系起来。”

## 2 毕业后踏上创业道路 打造促进国际商业交流的线上协作平台

2021年,他在广东工业大学工程管理专业毕业前后,就跟老师和同学们一起开展了自己的创业项目,旨在搭建一个线上协作平台,让想要去非洲国家投资的中国公司找到当地对接资源,同时也让来自非洲的想要到中国来开展业务、建立合作关系的机构和企业找到这里的机会和联系人。

创业过程中,他最深刻的体会是,即便在面对全球共同经历的挑战之下,粤港澳大湾区的商业气氛依然活跃。在过去的五年,广东与香港、澳门相互协作,形成核心的技术中心,让致力于技术创新和科学研究方向的企业享受更多的便利。

谈及参与这个创业项目的初心,他说,“我意识到,现在人们很容易产生一种孤岛化的处境,难以跟他人产生足够多的互动和

交流,尤其对于远离家乡,在异国工作和生活的外国人来说更是如此。如果能够有一个平台,帮助人们相互连接,走到一起,不仅可以一起分享物质,还可以建立人际网络,共创新的机会。个人需要连接,企业也需要向外走,把业务和理念拓展到全球。所以需要有这样一个平台来帮助大家,将不同国籍的人聚集在一起,为个人发展和商业交流创造一个平台。”

## 3 在创业中体会“知易行难” 在适应环境和规则中学会“入乡随俗”

他的创业感受,用一句中国人的老话来形容,就是“知易行难”。

遇到无数大大小小的困难和挑战,也反思得出理想和现实终究是存在较大的差距,尤其是当一个商业项目从纸面的计划书一步一步被落实到复杂多样、瞬息万变的社会现实环境中的时候。

“当你产生一个项目的想法,容易想得非常简单。当你想去某个地方建立这个项目时,本来遵

循着脑海中既定的想法,可是当你真正到达那个地方,会发现一切都像想象或者被告知的那个样子。”

于是,他经常用过来人的身份告诫项目的参与者,以及陆续来到粤港澳大湾区寻找发展机会的外国朋友,“要主动学会让自己去适应环境,适应规则,摒弃一些刻板的观点和偏见,尝试从别人的角度来理解事情,而不是一味坚持自己的想法,甚至试图改变别人来配合自己。你必须去不断学习如何理解他人,用中国的一句话来说,就是要入乡随俗。”

他经常把自己的创业计划、理念和遇到的困难在各种场合与许多人分享,他热衷于参与活动,参与人和人之间的交流、发展与合作。“我一直在关注中国的变化,为全人类建

立一个命运共同体,我觉得是每个人都应该参与进来的义务。必须找到办法,让人们团结在一起,把世界变得更美好,创造更多的机会。无论你来自非洲、欧洲还是亚洲,我们都是一个共同体。”

他补充说,尤其是近几年的经历,“前所未有的地体会到,身处不同的国家,其实并没有想象中那么多的差别。当世界上某个地方发生了什么事情,无论你身在何处,其实你都会受到一定的影响。”

在采访的最后,他看着镜头微笑着说,“最重要的是,我希望人们能够团结在一起,让世界朝着同一个方向发展,我们不应该纠结于矛盾、麻烦和冲突之中,而是应该创造更多的理解、交流与合作。”